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5. Ubungsblatt zur Mathematischen Statistik

Aufgabe 1

(a)

Bestimmen Sie in den folgenden Féllen mithilfe der Chapman-Robbins-Ungleichung eine
untere Schranke fiir die Varianz eines unverzerrten Schétzers fiir 6. Zeigen Sie auflerdem,
dass diese Schranke nicht angenommen wird.

(i) X ~UJ0,¥6].

(ii) X mit Dichte f(z) = e~ @9 fiir 2 > 6.

Berechnen Sie in den beiden Fillen formal die Cramer-Rao-Schranke und vergleichen Sie
die Ergebnisse.

Betrachten Sie die diskrete Gleichverteilung

Py(X=k)=—, k=12,...,N

)

mit © = {N : N > M} und bekanntem M > 1, und bestimmen Sie die Chapman-Robbins-
Ungleichung.

Aufgabe 2
Zeigen Sie, dass die Cramer-Rao-Schranke von einem unverzerrten Schéitzer angenommen wird,
falls eine i.i.d. Stichprobe aus folgenden Verteilungen gegeben ist:

(a)
(b)
()

fo(z) = 0te /% fiir z > 0; 6 > 0.
fo(z) =60(1—0)" fir t =0,1,2,...;0 <6 < 1.

2 2
fo2(z) = ﬁe*x /20° fiir —00 < & < 00; 0% > 0.

Aufgabe 3
X1, Xo,..., X, seien unabhingig identisch verteilte Zufallsvariablen mit

i) E[X;]= u ii) Var(X;) < oo.

Berechnen Sie die relative Effizienz des unverzerrten (und konsistenten) Schétzers

G —
T= ﬁ Z; iX; beziiglich X.

Aufgabe 4
Sei X1, Xo,...,X, eine Stichprobe aus einer N (u,1)-Verteilung, und geschitzt werden soll

g(p) = p*.

2

Zeigen Sie:

a)

b)

Fiir jeden Schiitzer T fiir p?, der die Cramer-Rao-Ungleichung erfiillt, ist die Varianz
beschrankt durch 47“.

i) T(X1,Xs,...,Xn) = X?— 1 ist MVUE fiir p%.
ii) Var(T) = % + 2.



